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第４回柏原市総合計画審議会議事録要旨 

日  時 令和３年３月 29日(月) 午前 10時から午前 10時 30分まで 

場  所 柏原市立勤労者センター２階会議室（Ｋ・Ｉホール） 

出 席 者 （柏原市総合計画審議会委員） 

新子委員、北井委員、阪本幸重委員、阪本豊子委員、佐藤委員 

重森委員、芝野委員、新屋委員、田井中委員、髙山委員、田中委員、 

谷口委員、鶴田委員、寺田委員、中谷委員、西川委員、早川委員、 

文能委員、松井委員、山口委員、山下委員 

（50音順） 

欠 席 者 石川委員、石原委員、久米委員、辻野委員、畠山委員、松尾委員 

（50音順） 

事 務 局 市川政策推進部長、安田総合政策監、榎内企画調整課参事、 

中嶋企画調整課課長補佐、松田企画調整課主任 

(株)ぎょうせい 山野氏、井澤氏 

傍 聴 者 なし 

会議次第 １ 開会 

２ 前回審議会以降の経過について 

３ 第５次柏原市総合計画の答申案について 

４ 閉会 
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１ 開会 

・審議会成立を報告 

・資料確認 

 

２ 前回審議会以降の経過について 

皆さん、おはようございます。お久しぶりです。会長の高山です。 

それでは早速、審議に入らせていただきたいと思います。 

次第に従いまして、最初に、前回審議会以降の経過について議論を進

めていきたいと思います。 

では、事務局からその点につきまして御説明お願いします。 

事務局の中嶋です。よろしくお願いいたします。着座して説明をさせ

ていただきます。 

それでは、前回の審議会以降の経過について御説明をさせていただき

ます。 

10月に前回の第３回審議会を開催しまして、本来の第４回としまして

は、１月 15日に開催予定ということで、皆様に御通知させていただいて

おりました。ところが、大阪府に新型コロナウイルス感染症の緊急事態

宣言が出ましたことによりまして、急遽中止とさせていただくことにな

りました。直前の連絡となり、皆様には御迷惑をおかけして申し訳ござ

いませんでした。 

そのため、本来は第４回審議会で御審議いただく予定としておりまし

た、修正後の基本構想案の最終確認と第３回で作成フォーマットを見て

いただき、御説明しました基本計画の検討案について、審議会で御意見

を皆様からいただくことができなくなりましたので、書面による意見の

照会という形で、お願いをさせていただきました。 

また、書面に変更しましたことで、審議を進めるに当たっての時間的

な制約という部分が厳しくなりましたことから、同時に庁内の策定委員

会にも、基本計画案についての内容確認を依頼し、意見を受けることと

させていただきました。 

その結果、基本構想案については、それまで十分審議いただいたとい

うこともありまして、最終案ということで御確認いただけました。 

次に、基本計画の検討案につきましては、御意見が複数の委員からい

ただきましたことから、これらについて、意見の内容の確認と修正をそ

れぞれの基本計画の担当分野ごとに、担当課に確認を行い、修正案を策

定させていただきました。その修正案につきましても、再度第２回の意

見照会としまして、委員の皆様にお配りさせていただきまして、御確認、

御意見をいただくこととさせていただきました。 

その結果、第２回の意見照会におきましても、一部修正の御意見が出
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ましたので、それらの箇所について修正案、御意見への回答等を作成し

まして、最終の意見照会をさせていただいております。 

こちらの最終の意見照会につきましては、主に軽微な修正等のみにな

りましたので、修正を行った上で、パブリックコメントに向けた最終の

基本計画案を策定しました。 

そして、これらにより作成しました基本構想案と基本計画案について、

３月２日から 15 日まで、市内の公共施設 11 施設と本市ウェブサイトに

おきまして、パブリックコメントを実施して意見募集をさせていただき、

結果としましてはパブリックコメントによる御意見というのはございま

せんでした。 

説明は以上となります。 

ありがとうございます。 

それでは、今のこれまでの審議会以降の経過についての説明につきま

して、何か御意見、御質問等ございましたら、よろしくお願いします。 

（質問・意見なし） 

 

それでは、経過はこれでよろしいでしょうか。 

（異議なし） 

 

３ 第５次柏原市総合計画の答申案について 

それでは、３番、第５次柏原市総合計画の答申案について、まず事務

局より御説明をいただきます。よろしくお願いします。 

それでは、皆様のお手元に、本日お配りさせていただきました、第５

次柏原市総合計画の策定について（答申の案）を御覧いただきたいと思

います。 

あらかじめ、答申案を送付させていただいておりましたが、文言を一

部修正させていただいておりますので、本日配布しましたものを御確認

いただけますよう、お願いいたします。 

今回の答申につきましては、第１回の審議会で市長より諮問を受けま

した総合計画の策定について、これまで皆様に審議していただきました

基本構想及び基本計画案を答申として市長に提出していただくものとな

ります。 

こちらの答申案を提出するに当たりましては、市長宛てのかがみ文に

つきまして、審議会としての附帯事項を一部追加させていただいており

ます。 

こちらにつきましては、これまでの審議の中で皆様の中から出ました

意見について、基本構想、基本計画の推進において、特に留意すべき事

項と思われるものを事務局において検討して、記載させていただいてお

ります。 

なお、審議会等でいただきました御意見につきましては、全般的な基



４／７ 

 

 

 

 

 

髙山会長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

重森副会長 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

髙山会長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

本構想、基本計画案の中にもちろん盛り込み、含まれているものではあ

りますが、かがみ文に記載することによって、特に、総合計画の推進に

当たって強調すべき部分になると考えております。 

（事務局 「第５次柏原市総合計画の答申案」の付帯事項について説明） 

 

ありがとうございます。 

それでは、今の第３番目の第５次柏原市総合計画の答申案について、

答申案そのものは、これまでの審議のまとめという形になっていますの

で、異議はないのかもしれませんが、かがみ文につきましては、修正も

されていますので、御意見がありましたら、御審議お願いしたいと思い

ます。いかがでしょうか。 

要は答申案の内容を集約して書いているという部分と、答申案では書

けないことを、こちらを利用して、市長に対する要望としていくという

ことだと思います。 

内容について、さらに付け加えた方が良いのではないかということや

特にこのようなものは必要ないのではないかなどがありましたらよろし

くお願いします。 

１点だけ質問というか確認したいのですが。答申案に１番が先人から

受け継いだ自然、産業、文化になっていて、これは 2030年まちの将来像

の実現に向けてということですが、この将来像を見てみると、歴史と教

育がプラスされています。この辺りがマッチングしてないように思いま

すが、御説明いただけますか。 

自然、産業、文化で、確かに歴史と教育が抜けていますが、もともと

歴史というのは先人からずっと引き継いでくる流れのものということで

あり、教育については、この受け継ぐという言葉になじまないため、2030

年まちの将来像と異なっております。委員の皆様からの御意見としまし

て、こちらも追加する必要があるとのことであれば、修正をさせていた

だきますので、御審議いただければと思います。 

今の質疑につきまして、何か御意見等はございますでしょうか。 

まちの将来像では、「豊かな自然 伝統ある産業 歴史・文化、教育」

と５項目並ぶ形になっていますが、伝統や歴史が先人から受け継いだも

の、一番流れを表すという言葉として捉えてしまうということと、この

部分と、教育が今の子どもたちにということもあって、受け継ぐという

のがなじまないのではないかという事務局からの回答でしたけども、い

かがでしょうか。 

修正の必要がありましたら、御異議いただければと思いますが。 

よろしいでしょうか。 

それでは、特に修正の要望がないようですので、この文言で進めてい

きたいと思います。よろしいでしょうか。 

（異議なし） 
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ありがとうございます。それでは、そのほかに御意見等ございますか。 

２番目のところについて、新型コロナウイルスの感染症の件が書かれ

ていると思いますが、安心・安全という側面から見ると、防災とか、計

画の冒頭にも書かれている耐震補強や自主防災の訓練、防災という側面

が、感染症と同等レベルで恐ろしい出来事であると思いますので、防災

という言葉が出ているのであれば、併せて記述していただくのが良いの

ではないかと思います。 

withコロナという現在の時代的なこともあり、今の新型コロナに合致

している訳ですが、将来的に、広く市民の生活の安全・安心という形か

ら防災という、もう少し広い言葉を追加したらどうかという御意見かと

思います。 

事務局としていかがでしょうか。 

今の御意見に対しまして、ご説明をさせていただきます。 

先ほどご意見いただきましたとおり、今、地球規模でみますと、大規

模災害が多発している状況であり、強靭化という言葉が防災ではすごく

使われております。 

そして、新型コロナウイルス感染症を特記しているかということにつ

いてですが、基本計画に対する御意見をいただいた中で、新型コロナウ

イルス感染症に関する記載が必要ではないかという御意見を複数の委員

からいただきました。確かに、新型コロナウイルス感染症に対する対策

は、今まさに待ったなしで行っておりまして、本市におきましても、今

はワクチン接種に関することや、経済、市民生活を守るための対策事業

を複数行っております。 

しかし、この御意見いただきましたことについて、基本構想、基本計

画という長い期間を見通した計画の中では、新型コロナウイルス感染症

という言葉は、基本構想のまちの将来像、これからのまちづくりの方向

性の記載のみとなっております。 

それで、今このような時期に作成した総合計画だからこそ、どこかに

このことを記載する必要があると考え、事務局として答申の文章の中に

特記事項の１つとして抽出して書かせていただいております。 

防災につきましても、当然同じ考え方ができますので、文言は若干変

わるとは思いますが、委員の皆様からの御意見ということでしたら、審

議会の答申として文言を入れる必要があると考えております。 

ほかの委員のみなさまはいかがでしょうか。 

コロナに併せて、絶えず防災という視点を持ちながら、まちづくりを

するようなどの修正を行うことで、委員の意見を少し反映できるのでは

ないかと思いますので、防災という大きな言葉を入れましょうか。 

確かに５年、１０年の計画ですので、コロナを含めて、今後どのよう

なことが起こるか分からない訳ですが、私たちの暮らしが改めてこのよ



６／７ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

髙山会長 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

髙山会長 

 

 

 

 

 

 

うなリスクと背中合わせだということを、今回のコロナを通じて認識し

たと思います。ですから、そのことを強調するということで、少し広く

言葉を補う形で修正させていただきます。 

よろしくお願いします。 

それで、このタイミングでの説明となりましたが、今日の審議会が最

後となりますので、今回でお伝えしました修正案等につきましては、柏

原市の事務局と会長、副会長の間で確認させていただくということでよ

ろしくお願いしたいと思います。 

そのほか御意見等ございますでしょうか。よろしいでしょうか。 

（意見なし） 

 

４ その他 

それでは、４番目のその他につきまして、事務局からお願いします。 

それでは、その他としまして、今後の総合計画の完成までのスケジュ

ールについて御説明をさせていただきます。 

今回は、若干修正がございましたので、答申のかがみ文につきまして

は、修正案について、会長、副会長と事務局で相談させていただきまし

て、答申案を答申にする作業を行い、成案とさせていただきます。 

その後に、総合計画を冊子にする際に、序論と参考資料といったもの

をつける必要があり、デザインにつきましても、皆様にお渡ししている

のは文言が並んでいるだけのものになりますので、見やすく整えたもの

を作成していきます。 

そして、６月に開かれます第２回定例会に議案として、基本構想案を

提出させていただきます。こちらにつきましては、議会で議決いただく

必要がある項目として条例化されておりますので、市議会でも御審議を

いただきまして、最終的に議決をいただきます。 

市議会において議決いただきましたら、先ほど申しました序論や参考

資料等も含めた形で、最終冊子としてのデザインを決定し、実際に印刷

して完成となります。 

なお、完成しますのは６月以降になりますが、出来上がりました際に

は、委員の皆様に御送付させていただきますので、内容を御確認いただ

ければと思っております。 

以上が完成までのスケジュールということになります。 

今の事務局からの説明につきまして、何か質問等ございましたらよろ

しくお願いします。今後の取扱いは、よろしいですか。 

それでは、これで本日の案件は全て終了でございますし、この総合計

画審議会そのものも今日が最後ということになります。何か最後に御意

見等ございましたら、よろしくお願いします。 

いかがでしょうか。よろしいですか。何か特に言い残した委員の方や

特に言っておきたいことなどは、ございませんでしょうか。 
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事務局 

それでは、特に御質問、御意見がないようですので、これで最後とな

りますが、２年間の会議について、私からお礼を申し上げさせていただ

きます。 

この２年間、長きにわたりまして審議に御参加いただき、ありがとう

ございました。途中でコロナという、この昨年からの１年間は、皆さん

自身の生活とか環境が大きく変わった中での、このようなまちづくりの

計画策定に参加いただき本当に感謝しております。この審議会が決まっ

た時から、私が会長の任を仰せつかってから、ずっと考えていたことは、

「いつも柏原らしさ」ということで、いかに入れるのか、どこのまちで

もあるようなありふれた総合計画、タイトルは嫌だと言うのが、一番の

意識というか、持っていたものでした。皆様からずっと積極的に御意見

いただきながら、非常に柏原らしい良い総合計画ができたのではないか

と思っております。 

本当に皆さんには感謝してもし切れないほどお世話になりました。本

当にありがとうございました。 

今後も、本来これを具体化していくには、やはり市民参加が大きなキ

ーワードになってくると思います。ですから、皆様もぜひ、また地域に

帰られて、あるいは自分の職場等で、今のお仕事等で、積極的にまちづ

くりの実現に向けてお力を貸していただければと思います。今後とも柏

原市、柏原市民ではない私が言うのもおかしいのかもしれませんが、今

後とも柏原市の発展のために、私がいる大阪教育大学もいろいろと御協

力させていただきたいと思いますので、また皆さんもより良い柏原市と

なりますよう、お力添えいただければと思います。本当に２年間ありが

とうございました。 

皆さんのおかげで無事に勤めることができました。ありがとうござい

ます。 

では、事務局にお返しします。 

高山会長、ありがとうございました。２年近くにわたる会長の大役を

お務めいただき、本当にありがとうございました。 

また、委員の皆様におかれましても、これまで２年近くにわたり、委

員として総合計画の策定に御尽力いただきありがとうございました。 

今後は、総合計画で描いている未来に向かって各種施策等を推進して

いきますが、皆様にも御支援をいただきますよう、お願い申し上げます。 

それでは、これで第４回柏原市総合計画審議会は閉会とさせていただ

きます。本当にありがとうございました。 

 

６ 閉会 

 

 


